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Πατριάρχης Αλεξανδρείας από Κένυα: Η 
προπαγάνδα στην Αφρική της αδελφής 
Εκκλησίας του Βορρά εξυπηρετεί πολιτικά 
συμφέροντα
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Αλεξανδρείας

Με αναφορά στην κανονική Εκκλησία στην Αφρική, τον 
διχασμό στα εδάφη του Παλαίφατου ιεραποστολικού 
Πατριαρχείου το οποίο έχει φέρει η Ρωσική Εκκλησία, αλλά και 
ευχαριστίες προς τον επί 46 συνεχή χρόνια ακοίμητο φρουρό 
του Πατριαρχείου στην Κένυα, Σεβ. Μητροπολίτη Γέροντα 
Ναϊρόμπι κ. Μακάριο, την Κυριακή του Ασώτου, 16 
Φεβρουαρίου 2025 ο Πατριάρχης Αλεξανδρείας και πάσης 
Αφρικής κ.κ. Θεόδωρος Β’ τέλεσε την Θεία Λειτουργία στον 
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Καθεδρικό Ναό των Αγίων Αναργύρων στην Ναϊρόμπι, 
πλαισιούμενος από τον Ιερό Κλήρο της πρωτεύουσας και των 
περιχώρων, την Τανζανία και την Ουγκάντα.

Στο αναλόγιο έψαλλαν η χορωδία του Καθεδρικού Ναού και η χορωδία των 
Ιεροσπουδαστών της Πατριαρχικής Σχολής «Αρχιεπίσκοπος Κύπρου Μακάριος Γ’». 
Πλήθος πιστών κατέκλυσε από το πρωί τον Καθεδρικό Ναό ενώ παρόντες ήταν ο 
Πρέσβυς της Ελλάδος κ. Γιώργος Ψιάχας, ο Ύπατος Αρμοστής της Κύπρου κ. 
Σάββας Βλαδιμήρου, οι Πρέσβεις της Σερβίας και της Ρουμανίας και μέλη της 
Ορθοδόξου Κοινότητας της Κένυας συμπεριλαμβανομένων Ελλήνων, 
Ελληνοκυπρίων, Σέρβων, Ρουμάνων, Ρώσων, Βούλγαρων, Ινδών, Αράβων και 
Αιθιόπων.



Στην ομιλία του ο Μακαριώτατος μεταξύ άλλων αναφέρθηκε στην Παραβολή του 
Ασώτου και κάλεσε τους ιερείς που αποσκίρτησαν να επιστρέψουν στην αγκαλιά 
του Πατριαρχείου της Αφρικής, όχι σαν άσωτα παιδιά, αλλά σαν πραγματικά 
παιδιά που ξέφυγαν από την οικογένεια τους εξαιτίας της παραπληροφόρησης και 
της εξειδικευμένης και παραπλανητικής προπαγάνδας από αδελφή Εκκλησία του 
Βορρά, προπαγάνδα που εξυπηρετεί πολιτικά συμφέροντα και όχι εκκλησιαστικά. 
Κάλεσε πίσω στην αγκαλιά της κανονικής Ορθοδόξου Εκκλησίας στην Αφρική, τα 
παιδιά της, τους Ιερείς που βαπτίστηκαν από τα αγιασμένα χέρια των Ελλήνων 
Ιεραποστόλων της θυσίας και της προσφοράς, που μεγάλωσαν και γαλουχήθηκαν 
κοντά τους, τα παιδιά της που μεγάλωσαν στα ιδρύματα του Πατριαρχείου, που 
έμαθαν γράμματα στα σχολεία της Ιεραποστολής, τα παιδιά της που 
παντρεύτηκαν, χειροτονήθηκαν, και βάφτισαν τα παιδιά τους στις ενορίες του 
Πατριαρχείου, που είναι το Πατριαρχείο της Αφρικής και της Αγάπης, όσο κι αν 



ξένες δυνάμεις επιθυμούν να το λοιδορήσουν βρίσκοντας έδαφος σε ξένα μέρη που 
οι θρησκείες δεν ελέγχονται από κρατικές μηχανές αλλά αφήνουν τους πιστούς να 
ακολουθήσουν τον δρόμο της πίστης και της ελευθερίας. Τέλος ευχαρίστησε τον 
Σεβ. Μητροπολίτη Γέρων Ναιρόμπι κ. Μακάριο που για 46 συνεχή χρόνια είναι ο 
ακοίμητος φρουρός του Πατριαρχείου στην Κένυα, έχοντας συμπαραστάτες 
τους Επισκόπους Ελντορέτ Νεόφυτο, Κισούμου Μάρκο και Νυέρι Πανάρετο, αλλά 
και όλους τους κληρικούς και συνεργάτες τους που παρά τις προκλήσεις 
παραμένουν πιστοί στον Πατέρα τους. Ευχαρίστησε όλους τους Πρέσβεις για την 
παρουσία τους και ιδιαίτερα τους Πρέσβεις της Ελλάδος και της Κύπρου, τους 
Σεβ. Μητροπολίτες Γουινέας Γεώργιο και Ειρηνουπόλεως Δημήτριο, τον εκ 
Τανζανίας επιχειρηματία κ. Κώστα Γιαννακόπουλο και μνημόνευσε τους κτήτορες 
του Καθεδρικού Ναού και τα αποβιώσαντα μέλη της Ελληνικής παροικίας της 
Κένυας που έκτισαν τον Καθεδρικό Ναό και τους κοινοτικούς χώρους.

Η Ρωσική Εκκλησία φέρνει διχασμό στην Αφρική
Ο Σεβασμιώτατος κ. Μακάριος στην αντιφώνηση του καλωσόρισε για μια ακόμη 
φορά τον Πατριάρχη της αγάπης στην Κένυα, αναφέρθηκε στις προκλήσεις των 
καιρών και καταδίκασε την εισβολή του Πατριαρχείου της Ρωσίας στο 
Πατριαρχείο Αλεξανδρείας, μια αντικανονική πράξη που έφερε σύγχυση στον 



κλήρο και στους πιστούς και απειλεί την ενότητα που τόσα χρόνια αγωνίστηκε το 
Πατριαρχείο για να καλλιεργήσει στην Αφρική. Μεταξύ άλλων είπε: 
«Όπως ο πόλεμος μεταξύ Ουκρανίας και Ρωσίας δίχασε τα δύο έθνη, τις 
οικογένειες ακόμα και το Σώμα του Χριστού, τον ίδιο διχασμό φέρνει η Ρωσική 
Εκκλησία στην Αφρική και τραυματίζει την πνευματική ζωή των Ορθοδόξων…….Το 
Πατριαρχείο Αλεξανδρείας ιδρύθηκε από τον Απόστολο Μάρκο που ήταν και ο 
πρώτος Επίσκοπος Αλεξανδρείας και οποιαδήποτε κατηγορία εναντίον της 
ελληνικής παρουσίας στην Αφρική οφείλεται σε άγνοια και πολλά άλλα παράδοξα 
κίνητρα. Όποιος έχει γνωρίσει το έργο του Πατριαρχείου στην Αφρική και ειδικά 
στην Κένυα μπορεί να μαρτυρήσει την μεγάλη συμβολή και προσφορά του στην 
χώρα. Και μόνο μια περιήγηση στα Ορθόδοξα Εκπαιδευτήρια και ιδιαίτερα στο 
Πατριαρχικό Σεμινάριο είναι αρκετή για να μαρτυρήσει τα λεγόμενα, χωρίς να 
ξεχνάμε τα νοσοκομεία, τις κλινικές τα ορφανοτροφεία κ.α.π. Τέλος ευχαρίστησε 
όλους όσους στηρίζουν το Ιεραποστολικό έργο και ζήτησε από τον Πατριάρχη να 
συνεχίζει να στηρίζει, να αγαπά και να προστατεύει το ποίμνιο του και τον 
διαβεβαίωσε ότι θα αντισταθούν στον διχασμό έχοντας τις ευλογίες του Αγίου 
Μάρκου και όλων των διαδόχων του, μα πάνω από όλα τις ευχές και την αγάπη του 
Πατριάρχη τους Θεοδώρου Β’».



Αξιοσημείωτο ότι τον Απόστολο της Ημέρας ανέγνωσε τυφλός 
σπουδαστής της Πατριαρχικής Σχολής χρησιμοποιώντας την μέθοδο 
Μπράιγ.



Ακολούθησε εορταστική τράπεζα για όλους τους πιστούς στους κοινοτικούς 
χώρους και στον αυλόγυρο του Καθεδρικού Ναού.



Το βράδυ ο Πρέσβυς της Αιγύπτου παρέθεσε δεξίωση προς τιμήν του Πατριάρχη 
στην παρουσία του Αρχιεπισκόπου της Αγγλικανικής Εκκλησίας, του Γενικού 
Γραμματέα του Συμβουλίου των Εκκλησιών της Κένυας, των Πρέσβεων της 
Ελλάδος, της Κύπρου, της Ιορδανίας, της Μοζαμβίκης, της Ζάμπιας, της Σιέρα 
Λεόνε, της Ρουμανίας, της Σερβίας, της Φιλανδίας, του Μπουρούντι, της Αλγερίας, 
της Παλαιστίνης, της Γκάνα, της Ερυθραίας, του Μαρόκο, της Τυνησίας, της 
Βουλγαρίας, της Λαικής Δημοκρατίας του Κονγκό, το προσωπικό της Αιγυπτιακής 
Πρεσβείας και πολλοί επιχειρηματίες. Ο Μακαριώτατος ευχαρίστησε τον κύριο 
Π΄ρεσβυ για την αγάπη του, αναφέρθηκε στην στήριξη του Πατριαρχείου από τις 
πολιτικές και πολιτειακές αρχές της Αιγύπτου και τον παρασημοφόρησε με τον 
Λέοντα του Αγίου Μάρκου.













ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΕΠΙΣΗΣ: 

Αλεξανδρείας Θεόδωρος από Κένυα: Το Πατριαρχείο δέχεται επιθέσεις από 
αδελφή Εκκλησία
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